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ЧИННИКИ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ ДОХОДІВ 

ДОМОГОСПОДАРСТВ 

Доходи населення є індикатором соціально-економічного розвитку 

держави і важливим показником суспільного добробуту. Нерівність 

доходів притаманна усім економічним системам, однак, вона не завжди є 

негативним явищем. Так, незначна диференціація доходів навіть може 

стимулювати економічний розвиток. Проте, високий рівень диференціації 

гальмує економічне зростання, адже підриває стимули до праці та знижує 

її ефективність, а це, в свою чергу, негативно впливає на темпи 

економічного розвитку. Окрім цього, надмірна диференціація доходів 

погіршує становище вразливих верств населення, призводить до 

скорочення середньої тривалості життя, погіршення фізичного здоров’я, 

соціальної деградації членів домогосподарств, а також обумовлює 

зростання обсягів соціальних трансфертів і відповідних бюджетних 

видатків та створює загрозу соціальних конфліктів. Тому в демократичних 

державах, де уряд турбується про дотримання принципів справедливості і 

рівності громадян, надмірне багатство одних і бідність інших визнаються 

неприпустимим явищем, а політика у сфері регулювання доходів 

населення є одним з найважливіших аспектів управління соціально-

економічним розвитком [1]. 

Для сучасного українського суспільства характерна суттєва 

диференціація населення за рівнем доходів, котра істотно посилилася 

останніми роками через військовий конфлікт на сході та складну 

суспільно-політичну ситуацію в країні загалом. Все це поглибило 

системну кризу, зумовило виникнення нового явища в економіці України 

під назвою «раптова бідність» та призвело до появи певних обмежень і 

ризиків у процесі формування доходів домогосподарств в Україні. Через 

економічні й соціальні негаразди спостерігається значне падіння реальних 
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трудових доходів населення, знизилася його купівельна спроможність, 

зростає рівень безробіття, відбувається стрімкий відплив 

висококваліфікованих кадрів за кордон, загострюються проблеми бідності 

та нерівності. Оскільки економічна система країни не містить ефективних 

механізмів перерозподілу доходів у національному масштабі, результатом 

чого є наявність їхньої значної диференціації, то дослідження проблем 

формування та розподілу доходів вітчизняних домогосподарств є сьогодні 

досить актуальним і необхідним. 

На диференціацію доходів здійснюють вплив різноманітні політичні, 

економічні, географічні та демографічні чинники. Загалом, фактори, що 

впливають на формування доходів домогосподарств можуть бути трьох 

рівнів: 

1) фактори мезорівня, що залежать від самої людини: (фізичні та 

інтелектуальні здібності і таланти, рівень освіти, професійної підготовки 

та кваліфікації, досвід, вид зайнятості, посадовий статус; схильність до 

ризику і здатність до ведення бізнесу; професійна ініціативність, 

мотивація і працьовитість; володіння власністю (ресурсами, цінними 

паперами, майном); кількісна та статево-вікова структура сім’ї ( дорослі та 

неповнолітні члени родини, працездатні й непрацездатні особи), тощо; 

2) фактори мікрорівня, пов’язані з трудовою діяльністю людини: 

галузь, до складу якої входить підприємство, установа, організація, фірма; 

форма власності, його організаційно-правова структура; місце на 

товарному та фінансовому ринках і ринку праці; технічна оснащеність, 

місце розташування; розвиненість соціально-трудових відносин у 

колективі, тощо; 

3) фактори макрорівня, пов’язані з економікою країни в цілому і 

регіональною економікою зокрема: економічний потенціал, ефективність 

суспільного виробництва, величина валового національного продукту і 

національного доходу, цінова політика та система оподаткування, 

розвиненість інститутів соціального партнерства при регулюванні 

трудових відносин, тощо. 

Важливе значення при формуванні доходів мають також природно-

кліматичні особливості місця проживання і роботи, щільність і характер 

розселення, національні особливості регіону, менталітет населення, яке 

проживає у ньому [2, c.80]. Таким чином, перелічені фактори вказують на 

залежність доходів від: ставлення індивіда до праці та його можливостей і 
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заслуг; індивідуальних і колективних результатів праці; ефективності 

економіки в цілому. 

В нинішніх умовах соціально-економічної нестабільності структура 

доходів домогосподарств України характеризується негативними 

диспропорціями, спричиненими їх тісною залежністю від державних 

гарантій, котрі, на жаль, не забезпечують належного рівня життя значній 

частині населення країни. Окрім цього, у переважній більшості регіонів 

для економічно активного населення відсутні джерела формування 

доходів, що спонукає до трудової міграції або призводить до соціальної 

деградації членів домогосподарств. Все це є наслідком неефективної 

політики у сфері регулювання доходів населення, результатом якої є 

надмірна диференціації та зростання бідності. Нещодавні дослідження 

рівня життя домогосподарств в Україні, які проводили експерти ООН, 

показали, що близько 80% українців живуть за межею бідності. 

Працюючий українець на добу може дозволити собі витрачати лише 1,9 

долара, тоді, як для європейських країн нормою є 17 доларів. За таких 

умов створюються всі можливості щодо посилення соціальної та 

політичної нестабільності суспільства. 

Тому вважаємо, що задля вирішення проблем надмірної диференціації 

доходів населення в Україні необхідно підвищити ефективність державної 

політики, зокрема: 

– забезпечити реальне зростання виробництва, що дасть змогу 

збільшити кількість робочих місць та підвищити рівень зайнятості 

населення; 

– створити умови для зростання доходів, одержуваних від трудової 

діяльності та узгодити динаміку оплати праці з її продуктивністю; 

– стимулювати розвиток малого і середнього бізнесу; 

– продовжити реформу системи соціального захисту в напрямку 

посилення адресності соціальної допомоги для підтримки вразливих 

верств населення; 

– провести повномасштабну пенсійну реформу, основою якої стане 

стимулювання економічної активності населення працездатного віку [3]. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

ФІНАНСУВАННЯ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВА 

Культурний розвиток будь-якої держави є індикатором її 

конкурентоспроможності на світовій арені. Українська історія, культура, 

традиції, мистецькі та творчі прояви – це важливе підґрунтя для розбудови 

сучасної європейської України та підвищення її конкурентної здатності. 

Однак, через обмеженість бюджетного фінансування та складну 

суспільно-політичну ситуацію, вітчизняна культурно-мистецька галузь ще 

не стала пріоритетним напрямом суспільного розвитку, на відміну від 

багатьох західноєвропейських країн, у яких культурна індустрія 

приносить чималі прибутки. Хоча, на сучасному етапі, Україна має 

винятковий шанс для здійснення фундаментальних змін в системі 

управління культурною політикою та досягнення суттєвого покращення й 

систематичності у наданні культурно-мистецьких послуг. Вміле 

використання існуючої культурної інфраструктури, ресурсів та 

законодавства у процесі модернізації України може активізувати її 

економічний та соціальний розвиток. Сьогодні децентралізація у сфері 

культури передбачає перегляд існуючої структури та управлінських 

методів з метою оптимізації надання послуг, спрямованих на підвищення 

рівня доступу до знань та сучасних цифрових технологій, збереження 

пам’яті про визначні місця й традиції українського народу, а розвиток 

культурного та креативного підприємництва даватиме поштовх і 

пропонуватиме перспективи для талановитої молоді [1]. На цьому шляху 

корисним є вивчення зарубіжного досвіду фінансування культури та 

можливостей його використання у вітчизняній практиці. 




